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Введение
В День  народного единства  2012 г. вновь в центре Москвы  собрались националисты. Их черно-желтые флаги демонстрировали идеологию  единства своей партии и возвышения одной  нации  над другими. Разве они забыли, как поступали фашисты в годы Второй мировой войны с народами другой нации? Разве эти люди не потеряли своих родных и близких в годы Великой Отечественной войны? Разве можно сегодня молчать о  том,  как нацисты издевались, расстреливали и вешали  советский народ?
История вписала в свою летопись  незабываемые страницы героических поступков и подвигов солдат нашей Родины, партизан, подпольщиков. Но тяжелые испытания выпали  на долю не только  действующей армии и участников боевых действий, много страданий перенесли мирные жители в годы  Великой Отечественной войны. На защиту своей Родины поднялись все от мала до велика,  от простого мирного населения  до офицеров  Красной армии. Поэтому эту войну называют Отечественной.  
Я много изучила  литературы,  связанной  с историей родного края, познакомилась  со временем и обстоятельствами  возникновения поселка  Гигант, с его трудовыми успехами,  изучила боевой путь земляков,  принявших участие в войне  1941-1945 г.г. Но остаются  малоизвестными  факты  периода оккупации фашистами моего поселка, не раскрыта  проблема отношений «новой власти» и общества, эмоциональное и чувственное восприятие  установленного режима. 
Цель моего исследования заключается в  изучении  времени оккупации немецко-фашистскими  захватчиками   зерносовхоза Гигант  и дополнении  исторической  летописи родного края.
Для  достижения цели моего исследования я поставила перед собой следующие задачи:
· определить время оккупации и выяснить, какую  систему  управления создали фашисты на территории Гиганта;
· установить, как изменилось жизнь  мирных жителей  в период временного захвата территории;
· выяснить отношение мирных жителей к учредителям «нового порядка»;
· определить чувства и эмоциональные переживания гигантовцев. 
 В ходе исследования  я познакомилась с исследованием В.И.Зайдинер «Совхоз «Гигант». Прошлое, настоящее, будущее», в котором изложена история создания зерносовхоза №1, даны расчеты  хозяйственной деятельности, перечислены трудовые успехи гигантовцев.
В книге Янины Бахарь «Люди Гиганта» рассказывается об истории возникновения  поселка, о трудовых и военных подвигах моих земляков. 
О жизни гигантовцев печатает наша многотиражная газета «Гигант». В исследовательской  работе  я использовала статьи «Память должна жить» руководителя музея ССХК В.П. Филиппова, газета №3 от 20.01. 2007г.,  «Застыли люди от беды, притихли дети», «Война и смерть – зачем нам это?» Н.И. Подопригора, №4 от 22.01. 2011г.
В архивах  нашего музея хранятся  воспоминания  участников Великой Отечественной войны, мирных жителей о военном лихолетье. Изучив, я подобрала необходимый материал по проблеме оккупации немецко-фашистскими захватчиками моего поселка.
В работе используются  истории ныне живущих свидетелей того времени, с которыми я встретилась и записала  их рассказы.
При проведении исследования использовались поисковый метод работы, описательный и сравнительный, в результате чего отражен системный подход конкретно-исторического времени.










Основная часть.
2.1.Немецко-фашистские войска подошли к нашему поселку в конце июля 1942 года.  Сначала был налет вражеских самолетов,  были сброшены две бомбы. К счастью, никто не пострадал, а затем  на центральную,  Кооперативную улицу,  ворвались десятка полтора мотоциклов, промчались из конца в конец и скрылись в направлении седьмого отделения. А вслед за ними  на улицу вползли танки, вселяя леденящий ужас в сердца беззащитных людей.  Колона  двигалась за мотоциклистами.  Уже скрылся последний танк, а люди все не решались выходить на улицу.  Из воспоминаний Раисы Михайловны Оленченко: «Слышался бой со стороны первого и второго отделения. Затем все стихло. Мы с мамой вырыли себе окоп, в котором спрятались. Многие люди перешли жить в подвалы или вырытые ямы.  Вечером в поселке снова появились десятка полтора фашистских танков, которые выстроились по обеим сторонам  Первой линии. Расквартировались непрошеные гости  по домам специалистов I  и II линий. Многие семьи, изгнанные немцами,  переселялись к соседям. Солдаты сразу начали грабить население, они забирали кур, яйца, другие продукты».
 В эту же ночь к месту, где шел бой, собрались женщины поселка.  Они перевязывали раненых, кто  мог  идти, пробирались в сторону фронта, а тяжелораненых женщины спрятали у себя, рискуя своей жизнью. «В том бою был тяжело ранен А. Немченко, он выжил, пролежав на поле боя около 3 дней. Спасла его местная жительница  Зинаида Бородина после того, как фашисты разрешили собрать тела погибших.»1
Немцы приказали всем жителям выйти в степь и захоронить убитых.   За  совхозным прудом появилась первая братская могила. 
Если сравнить начало оккупации в Гиганте с другими районами и областями нашей страны, то устанавливается определенная закономерность: напористость действий, агрессия, стремительность. Завоеванная территория превращалась в  источник обеспечения  армии противника продовольствием и в источник обогащения, причем методы были везде одни и те же: грабительство, насилие. 


1Газета «Гигант», №3 от 20.01.2007г.
2.2. Фронт уходил все дальше на восток. Оставшиеся немцы  чувствовали себя хозяевами. «Они учредили комендатуру, заняли под казарму техникум  и здание школы №67. Больницу оборудовали под госпиталь.  На базе совхоза оккупанты решили создать государственное имение «Великой Германской  Империи». Назначили управляющим имения старосту из поселковых предателей, подобрали штат полицаев. В бывшем здании редакции газеты «Гигант» устроили полицейскую управу.»2 В совхозе вводился новый порядок.
В поселке  составлялся список молодых людей, которых  немцы хотели угнать на Запад, но не успели. Каждый день жены офицеров  Красной Армии отмечались в комендатуре.
Дома  жителей были захвачены немцами. На полях отделения №9 появился немецкий аэродром, там размещалось много военных самолетов. Охрану и летчиков расквартировали неподалеку, на хуторе и  в бараках. С хутора часть  жителей переселили в многоквартирные дома на территории техникума, из бараков обитатели рыли около пруда себе окопы и в них жили.  «Мы в то время жили в землянке на хуторе. Подошла грузовая машина и на нее стали грузить угнанный у населения скот. Нам, детям, было очень страшно видеть немецких солдат с автоматами. Мы прятались от них в  одном из домов человек  по десять. Как-то приходит  немец в хату, где мы прятались, смотрит на нас и хватает меня за руку. Я вырываюсь и убегаю от него домой, прячусь под кровать. Через несколько минут под дулом пистолета немец приводит соседку, у которой мы сидели, и требует меня.  Мама стоит в недоумении: что случилось? А фашист показывает: либо убью женщину,  либо выдай девочку, то есть меня. У соседки семеро детей, как можно лишить их материя? Я сама вылезаю из-под кровати. Немец берет меня за руку, подводит к корзине и жестами заставляет ее взять. Потом мы идем на улицу. Он тянет меня от двора ко двору, берет все, что, ему нравится – посуду, продукты.  Когда корзина была наполнена, а это прошло часа 4, немец отпустил меня. Помню, за нами увязалась собака. Немец бросил ей  большой кусок хлеба, а  я осталась голодная, хорошо, что живая», - такие воспоминания  остались у Екатерины Ивановны Знайченко. 
О жестоком отношении с детьми повествовала А.А. Савченко: «В нашем доме поселились немцы.  Как-то вечером мы сидели в комнате, немецкий офицер стал  нас, детей, угощать конфетами.
2Я.Бахарь. «Люди «Гиганта», стр.64.
 Я взяла, взял младший брат, а вот старшая сестра Валя отвернулась и сказала: « Мой папа на фронте всех вас фрицев убьет» и не взяла конфет. Немец разозлился, схватил Валю за волосы и бросил на печь, которая топилась.  У нее  так и осталась обожженная рука, на которую она упала».
 Фашисты зверствовали во всем и со всеми. Здание столовой, ныне размещается там спортивный зал ОАО «Сальсксельмаш», огородили  колючей проволокой, высотой 2-3 метра. Там держали  советских военнопленных. Через несколько дней прошел слух, что их будут вывозить.  Женщины поселка испекли пышки, лепешки, наварили картофеля,  связали в узелочки и отдали детям, чтобы те передавали солдатам. «Когда я прибежала, то их уже  вели  по улице Горького в сторону железнодорожного вокзала.  Я догнала колону уже около школы№67. С другими детьми мы пытались бросать узелки с продуктами нашим солдатам, но немцы нас увидели и натравили собак, а некоторые пугали выстрелами. Куда угнали солдат – мы не знаем», - так пишет в своих воспоминаниях Екатерина Николаевна Машинская.
 Жили в годы оккупации очень тяжело. Иногда в поселок наведывались  эсэсовцы, их очень боялись.
Надежда Никифоровна Сюртукова  до начала войны работала  в Гигантовской больнице санитаркой.  В период оккупации  она ухаживала за ранеными советскими солдатами, которых после боя за Гигант  жители поселка по приказу немцев свезли  и разместили в корпусах больницы. Главврачом был Нагин.  Чтобы скрыть офицерские звания, медработники срывали с гимнастерок погоны, стригли наголо командиров, так как их фашисты допрашивали в первую очередь и потом расстреливали. Чтобы спасти поправлявшихся  раненых, женщины помогали  им бежать. Петра Михно  забрала  Дора Васильевна Титова, Семена Невякина, В. Черкасова, Д. Остапенко, П. Шаповалова  забрала домой  Н. Н. Сюртукова. Это было очень опасно, больницу охраняли полицаи.  Солдаты бежали в сторону отделения №8, через село  Крученая Балка, а затем на фронт. Оттуда они писали благодарственные письма медработникам. Выцветшие треугольники до сих пор хранятся  в школьном музее. В оккупации  жители поселка не теряли человеческого лица.
Своими воспоминаниями об оккупации поделилась дочь Н.Н. Сюртуковой – Таисия: « Мне было всего 11 лет, но я ходила  в больницу помогать маме ухаживать за ранеными солдатами.  Иногда я им пела, танцевала, читала стихи.  Однажды я была свидетельницей страшной трагедии. Приехала машина «черный ворон» СС-гестапо выбирать евреев. Среди солдат была еврейка-бабушка с четырехлетней девочкой. Малышка плакала и убегала от немцев, крича: «Надечка, милая,  спаси меня, я не хочу от тебя уезжать». Девочка обхватила колени моей мамы и просила спасти ее, но фашисты оттолкнули маму и кричали, чтобы она ушла, а то они и ее затолкают в машину. Этот крик до сих пор стоит в моих ушах».
О том, как  зверствовали немцы, помнит Зоя Филипповна Тюрина. Как-то в центре поселка остановилась  грузовая машина, крытая брезентом. Любопытный мальчишка не удержался и заглянул под брезент. Это вызвало ярость у фашиста. Он дал лопату подростку и заставил копать себе могилу. Мать упала в ноги солдату, целовала ему сапоги, слезно просила не убивать ее сына. Но он был не преклонен. Когда яма была выкопана, немец все-таки простил мальчика, но чувство страха преследовало  не только его, но и маму.
В сентябре начался учебный год, школа разместилась в здании детского сада около современного стадиона. Учились не в полную нагрузку – по  4 часа в смену. Малыши в школу не ходили, только ученики с 5-го класса. Учительницу русского языка и литературы  Александру  Захаровну Певкину  фашисты расстреляли за то, что она была коммунисткой. Убили и учительницу, эвакуированную из Ленинграда. 
На полях стоял хлеб,  который не успели убрать совхозные механизаторы.  Немцы  пустили в ход  косилки,  серпы и косы. Подростков и женщин заставили убирать скошенную пшеницу. «Удалось снять хлеб с незначительной площади. А осенью с  большим трудом  засеяли  две тысячи гектаров   озимой пшеницы и ржи. Это против двадцати тысяч, которые обычно, засевались в совхозе.»3 Никаких всходов  осенью так и не появилось.
Представленные факты показывают, что при оккупации немцы вводили новый порядок, включавший беспрекословное подчинение ему всего населения.  В основан его были  смерть, насилие, зверства. Территорию нашей страны представляли частью своей империи, подтверждая  тем самым потерю суверенитета нашей страной. Действительно, по теоретическим предположениям Ростовская область должна была войти в состав империи «Великого Рейха».


3Я.Бахарь «Люди «Гиганта», стр. 67.

2.3. Подпольной организации в Гиганте не было, но  вредительство и подрывная деятельность проводились. Так, подростки резали провода связи между бараками и аэродромом. Немцы терпели недолго и через квартального предупредили, что еще раз будут порезаны провода, будут расстреливать любого, кто первый попадется на глаза. После этого диверсия прекратилась.
Был убит комсомолец Сергей Пруцаков за то, что скот, угнанный  у  населения, не был доставлен к месту назначения. Могли бы убить и Михаила Пеневича. Он сохранил часть радиоузла техникума, в котором работал до 
войны, и слушал по ночам сводки Совинформбюро, а потом распространял их среди гигантовцев. Но его никто не выдал.
 Оккупанты по вечерам для развлечений  сгоняли девушек во Дворец культуры, в фойе которого организовывали танцы.   Мальчишки старались  защитить своих одноклассниц. Они тайком поджигали сушеный горький перец и незаметно раскладывали по углам зала.  Перец тлел, по залу распространялся едкий удушливый запах, который вызывал кашель и слезотечение. В таких условиях, конечно, было не до танцев. Так  мальчишки срывали развлечения немцев и уберегали девушек от насилия.
Накануне наступления Советской Армии подростки представили разведке очень важные сведения: сколько немцев в поселке, какие военные арсеналы, где расположены. Об этом стало известно из воспоминаний Т.П. Глазко: «Мой брат  Дмитрий Сюртуков перед освобождением поселка внезапно исчез. Оказывается , он с друзьями  ушел навстречу нашим, чтобы сообщить сколько немцев,  сколько техники, где находится. Об этом мы узнали от командиров Красной Армии, штаб которых находился напротив нашей квартиры.»4  Об этом в своих воспоминаниях рассказывает и Стефан Иванович Костюхов.
Не смотря на то, что подпольная организация не была создана в поселке, как это было в городе Таганроге или Ростове, все-таки  мирные жители оказывали посильное сопротивление врагам, осуществляли  диверсионные и подрывные действия. Причем выполняли их как взрослые, так и подростки.


4Газета «Гигант», №16, от 23.04.2005г.
2.4.Полгода фашисты были в поселке, а после разгрома группировки под Сталинградом, они стали уходить из населенных пунктов, уничтожая все, что могли. В Гиганте они взорвали Дворец Культуры, здание общежития техникума, школу управляющих рядом с техникумом, взорвали дом, в котором находилась котельная, сегодня это столовая колледжа. Колоссальный ущерб нанесен фашистами совхозу.  Враги здесь сожгли и уничтожили 46 зданий хозяйственного назначения (восемь крупных животноводческих построек, материальный склад, деревоотделочную мастерскую, молочную ферму, две механические мастерские с гаражом и ряд других объектов), 24 жилых дома, 33 здания культурно-бытового назначения, библиотеку, две школы, большую столовую. Полностью была вырублена роща, уничтожено 35 га полезащитных лесополос. Всего фашистами  был нанесен ущерб совхозу на сумму 10 956 038 рублей.5
Наступила зима. Люди жили надеждой и тревогой. После Сталинградской битвы немцы засуетились и начали свое хаотичное отступление. Неожиданно для них  22 января 1943 года войска 63 гвардейской Краснознаменной отдельной танковой бригады  совместно с пехотой 103 гвардейского стрелкового полка воровались в Гигант. Бои за совхоз были скоротечны. Со слезами радости встречали местные жители своих освободителей. 
Типографию газеты «Гигант» немцы не уничтожили, и печатники В.М. Юсне, Ю.К. Козловская, М.А, Колесникова выпустили листовки  и газету «Сталинградская гвардия» совместно с солдатами-освободителями.
Оккупационному  режиму немецко-фашистских войск  соответствуют  разруха, урон, ущерб. Разрушительные последствия фашизма исчисляются не только материальными потерями, они несут самое страшное – человеческую смерть. Такие последствия отмечены по всей территории нашей страны, общие масштабы урона колоссальны. Но более 30 миллионов человеческих жертв только со стороны СССР, проведенная политика уничтожения евреев -  холокост - показывают опасность осуществления  нацистской идеологии.




5В.И.Зайдинер «Совхоз «Гигант». Прошлое, настоящее, будущее., 1993,стр113, Из-во Северо-Кавказского научного центра высшей школы. 

Заключение.
 В результате исследовательской работы по проблеме  изучения  оккупационного периода в поселке Гигант   я  познакомилась  со многими старожилами, которые были очевидцами данных событий,  изучила архивные документы, воспоминания, печатные издания об истории и освобождении поселка.  По этим материалам было установлено, что немецкие войска  находились  на территории зерносовхоза с   конца июля 1942 года по22 января 1943 года, ровно полгода. За это время они пытались создать «новый порядок», новую систему управления,  подчинить себе и своим идеям советских людей, разобщить их единство. Но  организовать  хозяйственную жизнь поселка,  укрепить   свою власть им  не удалось. Люди сплотились, это чувство помогло пережить трудности времени. Взаимопомощь, поддержка, любовь к Родине, вера в победу стали главными жизненными  принципами общества.  Насколько возможно они наносили ущерб фашистам,  вред, убыток, подрывали их силу. К полицаям, предателям гигантовцы относились враждебно. 
Собранный мною материал, малоизвестные факты  оккупации вписали  новые страницы в военную историю  поселка. В книге В.И. Зайдинера «Совхоз «Гигант». Прошлое, настоящее, будущее»  вопрос оккупации рассматривается только с точки зрения хозяйственного положения, Я.В. Бахарь  в книге «Люди «Гиганта» характеризует отдельные эпизоды жизни людей в годы войны, описывает судьбу конкретного героя. Мне же захотелось рассказать в целом о положении  и трудностях времени оккупации, уделяя внимание социальной сфере, человеческим отношениям, придать системный характер периоду .
Сохранить память о тех годах – наша обязанность. Содержание работы можно использовать на уроках истории  при изучении тем о Великой Отечественной войне, на уроках обществознания при рассмотрении  вопросов межнациональных отношений,  во внеклассной работе школы, при проведении экскурсии в Музее трудовых и боевых традиций. 
Пусть никогда не повторится эта страшная война, пусть всегда и везде будет мир и дружба.
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Из воспоминаний Раисы Михайловны Оленченко. «В двадцатых числах июля 1942 года в небе над Гигантом появились первые немецкие самолеты, было сброшено 2 бомбы, одна упала в районе элеватора, другая за мастерскими, около молочного завода. Слышался бой со стороны первого и второго отделения. Затем все стихло. Мы с мамой вырыли себе окоп, в котором спрятались. Многие люди перешли жить в подвалы или вырытые ямы. Вдруг слышим рокот мотоциклов. Первые немцы, наверное, разведка, проехали по поселку и исчезли, затем загрохотали танки. Расквартировались непрошенные гости  по домам специалистов I  и II линий. Многие семьи, изгнанные немцами,  переселялись к соседям. Солдаты сразу начали грабить население, они забирали кур, яйца, другие продукты. Раненных советских солдат, находящихся в больнице, расстреливали. Убили учительницу начальных классов Певкину,   застрелили учительницу русского языка и литературы, эвакуированную из Ленинграда. Я знаю, что составлялся список молодых людей, которых  немцы хотели угнать на Запад, но не успели. Оккупанты сгоняли девушек во Дворец культуры, в фойе которого организовывали танцы.  Мальчишки старались нас защищать. Они тайком поджигали сушеный горький перец и незаметно раскладывали по углам зала.  Перец тлел, по залу распространялся едкий удушливый запах, который вызывал кашель и слезотечение. Так они срывали развлечения немцев.
Из воспоминаний  Анны Порфирьевны Чуевой. «Немцы заняли самую большую комнату,  а нам пришлось  тесниться в малюсенькой – маме и 5 детям. Мы всегда сидели очень тихо, боялись, что нас  выгонят на улицу.  Питались кое-как, чаще всего кукурузой и выращенными на огороде овощами».
